

RENŐR, AKI A RENDET ÁLARC ALATT ŐRZI

Los Angelesben a rendőrök agyonlőtték egy kollégájukat, aki álarcosan ment századmagával a "törvény védelmére" ártatlan és védtelen emberek ellen.

Los Angelesből jelentik — California déli részében már régóta garázdálkodnak álarcos bandák, a törvény és erkölcsök hatóságosabb védelmének ürügye alatt. A társadalmi és erkölcsi világrend megmentésére vállalkozó álarcos bandák a legzseméretlenebbül felragyúg mindama törvényeket és alkotmánybiztosítókat, amelyek az ország polgáraitnak valamely szabadságot, otthonát vannak hivatva megvédeni, amikor önmagukat kinevezik az erkölcsök és törvények őreinek, s embertársaik bírónak. Az emberek itt is, ott is kapnak névtelen infó leveleket, hogy takarodjanak a városból, ha kedves az életük, mert az erkölcsi "Klan" kifogásalásoknak találja. Arra azonban mindeddig nem volt példa, hogy azok a gazemberek, akik az erkölcs védelmére alkalmatlanok, a bestiális hajlamaikat, a nagyvárosokban is szerepeltek volna. A klanban azonban felléptek már Los Angelesben is, s most a Grand Jury teszi szigorú vizsgálat tárgyává első szereplőket, mely igazalmas és véres volt, s emberéletet is követelt.

A minap éjjel Los Angeles egyik külvárosában, Inglewoodon, Feidel Elduayn háza előtt mintegy száz tagból álló álarcos banda jelent meg. A házbelieket felzárították, s amikor Elduayn ajtó felől elment, az álarcosok megragadták és megkötözték. Aztán többen behatoltak a háza, megkötözték Elduaynt fűvért, Mathias is, s azt követelték tőlük, mutassák meg hol van a kisüstiük, amivel pálinkát főznek. Mert hát a "Klan" tudomást szerzett arról, hogy az Elduayn testvérek pálinkát gyártanak. Azonban alapos kutatás dacára sem lelték a nyomát a kisüstnek, sem egy kerty italnak. Az emelet egyik szobájában a két Elduayn nővér aludt. Ezeknek a közérkölesöknek eme álarcos apostolai megparanásolták a leányoknak, hogy iltözzenek fel. De jellemzi ez apostolok erkölcsét, hogy az iltözködés egy kicsit késleltették, még pedig éppen azzal, hogy "széztettek" a leányoknak, minden tiltakozásuk ellenére.

Amikor áldozataikkal el akartak vonulni, két rendőr jött velük szembe. Lövöldözésre került a dolog, s az álarcosok közül a rendőrök kettőt leltek, mire a többiek elmenekültek, magukkal elcipelve a megkötözött Elduayn fiukat. Amikor a rendőrök lépettek a két megsebesült maszka alá, riadtan tapasztalták, hogy az egyik nem más, mint M. B. Mosher, Langwood rendőrbiztosa, a másik pedig annak fia, szintén rendőr.

Mosher másnap behalt seibe. Az Elduayn fiukat a várostól hat mérföldnyire lőtték meg, alaposan összeverte.

Mintán a fiatal Mosher életben marad, a hatóságok abban reménykednek, hogy tőle majd sikerül a banda tagjainak névsorát kiesikarni.

Franciaország új washingtoni nagykövete

Párisból jelentik: Mintán Jusserand jelenlegi washingtoni francia nagykövete a kormány a közeljövőben hazasülője, utódjául Peretti de la Rocca grófot szegelték ki, aki a külügyminiszerium politikai osztályának jelenlegi főnöke.

A római pápa szótartól intézzel a világ nemzeteihez

Génából jelentik: XI. Pius pápa, Gasparri bíróknak államtitkár utánján szótartól intézett a világ valamennyi nemzetének kormányához, amelyben arra figyelmezteti őket, milyen csapást, sőt világhátrahagyást jelentene az egész emberiségre a génaui konferenciának a génaui konferenciának alkalmán van a békét megállapítani és a testvériség és közös emberi szolidaritás eszméjét diadálra juttatni. Arra kéri tehát a kormányokat, hogy a közös megértés és boldogulás megkönynyítés érdekében menjenek el a kölcsönös engedékenység legmesszebbmódú határáig. A pápa szótarta a génaui konferenciára valóssággal villanyozólag hatott. Lloyd George a legnagyobb magasztalás hangján beszélt róla. A hatása már is jelentkezik, mert a közvetítő javaslatok kidolgozására kiküldött bizottsága bír szerint meglette a meggyezésre alkalmas formulát az orosz kérdésben, amely már csaknem nyit szakításra vezetett Anglia és Franciaország között. A javaslat minden valószínűség szerint ki fogja elégíteni az oroszokat is.

TELJES ERŐVEL DUL A KINAI FORRADALOM

Az északi és déli hadseregek Peking közvetlen szomszédságában csaptak össze. — Nagy a nyugtalanság a pekingi idegen kolóniában.

Pekingből jelentik: A már hónapok óta dúló és egyre jobban elmérgesülő testvérháború a két részre szakadt kínai birodalomban immár olyan stádiumba jutott, hogy a legrövidebb időn belül el kell dőlnie, jobbra vagy balra.

Az utolsó nagy erőmérkőzések a Tsang Tso Lin tábornok vezérlete alatt álló déli és a Wu Pei Fu tábornok parancsnoksága alatt álló északi hadseregek között most folytak a főváros közvetlen szomszédságából, ugye az ágyuzást Pekingből egészen tisztán lehet hallani.

A Kinában élő idegenek már hetek óta önzölnék Pekingbe, a hol a külföldi követségek őrséget tetemesen megerősítették. Az amerikai követség védelmére szombaton érkezett egy újabb meriner-osztag Tientsinből. Az amerikai tengerészek vonatára a forradalmárok bombát hajítottak egy repülőgépről, de a bomba élt tévesztett.

APekingben élő nagyszámú idegen lakosság fokozódó nyugtalansággal várja a fejleményeket. A főváros népe úgy látszik semleges a forradalommal szemben, s annak a félnek ügyét teszi a magáévá, amelyiknek a győzelme teljes lesz. A város kapui előtt erős őrséget állítottak fel. A kapukat egyelőre nyitva tartják, s csak akkor zárják le, ha a vert hadsereg katonái tömegesen próbálnak Pekingbe menekülni. Így a győztes félnek a győzelme mindenesetre teljesebb lesz.

A harc a két főserg közt már két nap óta szünetlenül folyik, változó szerencsével. Mindegyik táborban mintegy ötvenezer jól felszerelt katona küzd; de mindkét félnek a tartaléka legalább még egyszer ekkora.

Dr. Sun Yat Sen, a déli köztársaság elnöke, Tsang Tso Lin tábornokkal tart. Ha jelek nem eszalnak a déliek ügye sokkal jobban áll.

MAGYUSZTUS TIZENHATODIKÁK NAGY KORONÁZÁS LESZ GYULAFÉHÉRVÁRON

Bukarestből jelentik: Végre hivatalosan kitűzték Ferdinánd királynak Nagyrománia királyává koronázásának pontos határidejét. A koronázás augusztus 16-án lesz Gyulaféheváron, Erdélyben.

A LEGŐRÜLETESEBB ASSZONYI SZESZÉLY

Mrs. Wickham 38 évvel ezelőtt mérgében ágyba feküdt s azóta nem kelt fel. — Ma már teljesen benna.

Egy nagy chicagói lap írja meg az alábbi hihetetlenül hangzó esetet, amelynek hitelességéről szavatol, miután saját kiküldött tudóstója győződött meg annak valóságáról.

Az iowai Tiptonban él Alexander Wickham, aki joggal részgál a világ legboldogabb asszonya eimére. Mert ez az asszony iszonyu büntetést mért magára ostoba szeszélyből, azért, mert valami eszéltesség felett összeveszett az urával, s apóásával. Ágyban töltendő örökös fogságra kárhóztatta magát — s örült fogadalmát megtartotta, miáltal pár év múlva tehetetlen nyomorékká vált.

Ebédnél ültek, amikor a civaoklás történt. Az asszony felugrott s kifelé indult. "Hová mész?" — kérdezte ijedten a férje. — "Elmegeyek lefeküdni és soha, soha az életben többé nem kelek fel!" — felelte az asszony, s beesapta maga után az ajtót. Hiába kérék lelték, hiába kérék tőle bocsánatot, sem szép szó, sem fenyegetés nem használt.

A kétségbeesett férj orvosokat hívattat, de mind azt mondták, hogy az asszonynak semmi baja, legfeljebb a fejében van baj. De örülnék sem lehetett minősíteni, mert elméje egyébként épen látszott. Az ágyban folyton olvasgatott és költeményeket írogatott. Kétségtelesen ez Amerika legolvasottabb asszonya.

Soha ki nem mozdult a szobájából. A ház, amelyben laktak, kint volt a városon kívül, a farmjukon. De Tipton rohamosan fejlődött, úgy hogy a Wickham-é farm idők folyamán városi telekvéln, s az értéke óriási módon megnőtt, úgy hogy Wickhamék meggazdagodtak. De a ki-vánésig sem tudta soha legyőzni az asszony makacságát. Még az sem érdekelte, amikor telefonon vezeték a másik szobába, vagy amikor az első vonat befutott Tiptonba. Szép fiatal nő volt, a mikor örökös ágy-fogságra ítéltte magát s ma fehérvágy öreg asszony. Az ura felől ével ezelőtt halt meg. Rendkívüli gyengédséggel bánt az asszonnyal, mindennel ellátta, amit az asszony akart. Egy ápolónő tartott mellette és ládászámra hozatta neki a könyveket.

Két év előtt a férj meghalt, az asszonyt ekkor vitték ki először szobájából hordszéken. Járnai már réglen elefejtett. Ma már teljesen meg van benuva, úgy hogy a lábait megmozdítani képtelen, s nines is seízített.

Es még soha semm jelét nem adta annak, mintha életének egy oktalán elfeészését valaha meg-bánta volna!

ERZSI ÉS RÓZA POLGÁRTÁRSNÖK "POLITIKAI LECKÉT" KAPTAK

A budapesti Az Est-ben olvastuk ezt a jellemző kis magyarországi hírt:

Andaházi-Kasnya Béla, volt nemzetgyűlési képviselő virág vasárnap akarta elmondani a programbeszédét a mindsenti kerületben, a gyűlést azonban, amelyen Rassay Károly is részt vett volna, nem engedélyezték azzal az indoklással, hogy nem áll elegendő karhatalom rendelkezésre a gyűlés zavartalan lefolyásának biztosítására. Andaházi-Kasnya Béla ezért szombaton este visszautazott Szegedre, ahol egy tudósítónak a mindsenti eseményekről a következő nyilatkozatot adta át:

— Bethlent a mindsenti lakosság eszöndben hallgatta

A francia köztársaság- nak volt elnöke agylá- gyulásban elhunyt

Prásiból jelentik: Paul Deschamps, akit Poincaré terminusának lejártá után a francia köztársaság elnökének választottak meg, Clemenceau helyett, s aki előrehaladott agylágyulása következtében kénytelen volt fényes hivataláról lemondani és helyét Millerand jelenlegi elnöknek átengedni, a napokban elhunyt. A tragikus sorsu államférfiut, mint a nemzet halottját, őriási gyászünnepek keretében temették el.

KINOS LELEPLEZÉS A BAJOR PARLAMENTBEN

A bajor kormánypart állítólag nagyszabású puccsot tervezett, a melynek célja lett volna, hogy Bajorországot Németországtól elszakítsa és Francia fenhatóság alá helyezze.

Münchenből jelentik: A szocialisták két leleplezése nagy izgalmat váltott ki a bajor országgyűlés legutóbbi ülésén. Az egyikben arról van szó, hogy a bajor kormánypart blokk kiáltványt akart kibocsátani s abban sürgetni akarta Bajorországot elszakadást Berlinből, de a mandíusom elmaradt, mert az a felfogás érvényesült, hogy Bajorország a maga erejéből nem képes önmagáról gondoskodni, tehát egy nagyhatalomhoz kell esat esatlakoznia s az nem lehet más, csak Franciaország.

A szocialista szónok elárulta, hogy bár nem hivatalosan, de hosszú ideig tárgyalások folytak francia illetékes politikuskokkal s ugyanakkor felvetődött az a terv, hogy Tiroli Bajorországhoz kell esatolni s vele együtt Württemberg, Baden és Hessen tartományt is. A bajor monaristák, a kiknek tetszett a terv, úgy látták a helyzetet, hogy csak akkor lehet sikerre számítani, ha Bajorország egyidejűleg visszaléptít a monarchiára.

Ezt a leleplezést egy másik szocialista képviselő kiegészítette azzal, hogy a bajor kormány is vetékes a dologban, mert annak idején, nem is olyan régen, birtokába jutott bizonyos "anyag", a mely miatt sürgősen látna mozgósítani a rendőrségi apparátust. A szocialisták akkor azt kívánták, hogy a kormány forduljon a közvélemény nyilvánosságához, de a miniszterelnök ezt a kérést azzal hátrította el, hogy "a mi Münchenben február 15-én történt, az olyan szörnyű, hogy nem szabad róla a nyilvánosságnak tudnia".

A miniszterelnök nem választott a felszólalásokra s látszott rajta, hogy kínosan érinti a leleplezés.

MEGHALT CROKER, A GRAFTEREK KIRÁLYA

A hírhedt Tammany Hall leghihetebb egykori vezérére 80 éves korában elhunyt Irországban. — Iszonyu vagyon örökölt ifju özvegye.

Dublinből jelentik, hogy Richard Croker, a leghihetebb amerikai politikus, a new yorki Tammany Hall egykori vezére, meghalt az ir főváros közelében lévő gyönyörű kastélyában, 80 éves korában.

Croker teljesen műveletlen ember volt, s a new york gangsterkel való barátság révén kiérdötte fel magát politikai nagyszágú. Egy időben ő volt, mint a Tammany Hall néven ismert grafterelő-zsövevény feje, New York valóságos diktátora. Jaj volt annak a polgármesternek, bírónak, hivatalnoknak, ki nem úgy fán-eolt, ahogy ő fűfűlt nekik.

Mintegy 20 évvel ezelőtt "vonnult vissza" a politikai élet színteréről, inkább a Tammany Hall-től megszökött közvélemény nyomására, mint a maga jószántából. Óriási vagyont grafterelt össze, — senki sem tudja, hogyan, miként, csak az bizonyos, hogy az óriási vagyonának forrása a leggyanúsabb minden gyanus vagyion-forrás között.

Nyolc évvel ezelőtt fordult a személye felé ismét a közfigyelem, amikor 72 éves korában megnősült, feleségül vévén egy 22 éves énekesnőt, aki anyai ágról indiai vérből származott.

A családjaival e miatt meghasonlott. Két felválti fia ugyanazon évben baleset következtében áztól vesztette, s azután megmaradt egyetlen fiával folytatta a harcot, miután az elhunyt éimén gondnokság alá kívánta helyezni. A per maig is befejezetlen, s talán a halála után is folyin fog, a hagyatéka körül. De sikerre kilátás nines, mert az öreg végrendeletet nem is hagyott, miután egész vagyonát átíratta volt a feleségére.

KIUTASITOTTÁK LENGYEL- ORSZÁGBÓL AZ INTRIKÁLÓ ORSZ MONARKISTÁKAT

Varsóból jelentik: Szombat óta tömegesen utasítják ki Lengyelországból és főleg Varsóból az orosz monarchistákat s legnagyobb részüket Danzig felé tolonelgözt. Eddig 300 orosz monarchista van a kiutasítási listán.

A lengyel kormány tudomása-ra jutott, hogy Varsóban összeesküvés forraltak, a melynek az a célja, hogy fegyveres konfliktust támaszassanak Szovjet-Orszország és Lengyelország között s aztán az orosz monarchista szervezeteknek módjuk nyílik a beavatkozásra. A Lengyelországban összegyűlekezett orosz monarchisták és a Belgrádban tartózkodó Wrangel tábornok között össze-kötötés van. Az összeesküvés szá-lai Lubica grófné kezébe futnak össze, a kinek férje még a cári uralom idején Varsó kormányzója volt. Ponikovszki miniszterelnök a nemzetgyűlés külügyi bizottságában tegnap nyilatkozott a fölfedezett összeesküvésről. Az ülésen a hadügyminiszter és a vezérkari főnök is jelen volt, Meg-dönthetetlenül megállapították, hogy az orosz monarchisták tényleg összeesküvés szöttek lengyel területen és orosz-lengyel háborút akartak előidézni. Az lett volna az első lépés, hogy Fehér-Országban Novikov tábornok vezérése alatt kitör a lázadás. A kormánynak bizonyítékai vannak arra, hogy a városi arisztokrácia sok tagja elősegítette az összeesküvést.

Egy orosz orvosnő meg- találta a tifuszjárványok megszüntetésének módját

Moszkvából jelentik: Az amerikai segítő misszió orvosi egészségügyi osztályának feje, Dr. Walter P. Davenport, hivatalosan megerősíti, hogy Dr. Anna Kritsch orvostanárnő felfedezte a tifuszbacillusok elkülönítésének és ártalmatlanná tételének módját, ami azt jelenti, hogy az Oroszországban dúló tifuszjárványoknak hamarosan végük lesz. A tudós orvosnőnek a moszkvai élettani intézetnek igazgatója, Barakin professor, könnycette meg a nagy fel-fedezést.

SZOMORU A HELYZET A BÁNYAVIDÉKEKEN

Valóságos hadiállapot van a sztrájkoló és a bányabárok érdekeit védő hatóságok között.

A bányászok sztrájkja egyre jobban elmérgesedik. A hatóságok legutóbb helyen, kivált Pennsylvania-ban és West Virginiában oly ellenséges érzülettel viseltettek a sztrájkolókat iránt, hogy a sztrájkolókat elkeseredése nem ismer határt. Az elkeseredés meg-gondolatlan tettekre ragadja itt-ott az embereket, amivel csak rontanak a helyzetükön, mert százával viszik őket a börtönbe.

Különbön ott izzó a hangulat, ahol a bányákat sztrájkőrökkel akarják üzemben tartani. Így Apollóban, Pa., pénteken éjjel bombát vetettek a Kiski Valley Coal Co. egyik épületébe, ahol a sztrájkőrök bányászok aludtak. A robbanás három embert megölt és kilencet megsebesített.

Ugyanakkor felrobbantották West Virginiában a Stuart Coal-beris Co. summerlelei telepeinek egyik tárnáját. De hogy kik, azt nem tudják.

Legveszedelmebb a helyzet Pennsylvania állam Fayette megyéjében, Uniontown körül, ahol egymást érik a veszedelmebbnél veszedelmebb zavargások, úgy hogy a megyei sheriff még több gépfegyvert és katonát kért, hogy az elkeseredett bányászokat féken tarthassa.

A pénteki zavargások alkal-mal egy bányászt a rendőrök agyonlőttek. Négy rendőr könynyebb sérülést szenvedett. Charles T. Smith hadnagyot a zavar-gók kis hja, hogy agyon nem verték, amikor a fegyverét elő-rántotta, hogy védje magát. A tömeg megröghanta, s kiesavarták a fegyvert a kezéből, s oly alaposan elverték, hogy a felépülésé-hez nem sok a remény. A zavar-gók közül 35 férfit és 3 nőt le-tartóztattak.

Mint Charlestonból, W. Va. jelentik, George kerületi bíró a bányászszövetség embereit etiltotta attól, hogy az állam déli és középös részén fekvő szénterületéken szervezzék a bányászokat. A bányatulajdonosokkal való meggyezésre ez időszertint még semmi kilátás nines. A bányász-szövetség feje, Lewis, azonban azt mondja, hogy ő meg van elé-gedve a helyzettel.

HULLA A PAPLAK PINCEHELYISÉGÉBEN

Egy illinois városka országos szenzációja. — Gyilkossággal gyanusítanak egy szentéletű egyházfit. — Beismerte, hogy a megölt nőt elcsábította volt.

Hoopestonból jelentik: John C. Wyman "nyugalomba vonult" fiatal, alig 35 éves farmert, az iteni United Presbyterian Church gondnokát gyilkossággal gyanúja alatt pénteken letartóztatták.

Az a gyanus ellen, hogy ő állt meg Gertrude Hannát, akinek a hulláját pár nap előtt a lel-kész-lak pincéjében egy márványlapon meglelték.

Bár Wyman csaknem 48 óráig állt vallatás alatt, nem sikerült tőle beismerni vallomást kiesikarni. Anyját ismert be esupán, hogy a leányt ő csábította el, miután a szerencsétlen nő áldott állapotba volt, mint a hullavizsgálat megállapította.

Az ügyészség azt hiszi, hogy Wyman azért tette el Gertrude-t lábaltól, mert muszáj lett volna őt előbb-utóbb elvennie, holott annak nővérét, Graecet szereti, aki azonban rá sem akart soha nézni.

A gyilkossági eset nem annyira azért szenzációs, mert egy gazdag és szentéletű férfit gyantának annak elkövetésével, hanem a gyilkosság körülményeivel fogva. Nem tudják ugyanis elképzelni, hogy a leányt miként ölték meg, s hogyan került a lel-kész-lak pincéjébe. Külörszak nyomai ugyanis a hullán nem lát-szanak, s a vegyész vizsgálat hozta kiérdenteni, hogy mi-ként ölték meg a szerencsétlen nőt. Mert hogy megölték, az bizonyos. Mert csakis a gyilkos rejtegethette a hullát, s csakis ő vihette a lel-kész-lak pincéjébe. Ami még különösebbé teszi az esetet, az, hogy a hulla csak egy napig volt a pincében, holott a hulla már legalább három hetes. A leány még március 31-én tűnt el, amikor azt mondta, hogy nővére, Graec látogatására megy, a ki a szomszéd városkában tanító-nő. De soha többé nem tért vissza. A paplak pincéjében előtte való nap egy eltűnt fűkaszálót keresték, s alaposan átkutatták a pincét, de a hullát nem találták, míg másnap egy sűrű márványlapon fekiódott.

Chatanoogaából, Tenn., jelentik: Dr. W. P. Allan daytoni orvos, akit mult decemberben egy szenzációs gyilkossági perben, melynek vádlottja volt, vasárnap agyonlőtte 9 éves fiaskáját, le-lőtte a feleségét s aztán önmagát végezte ki. Ugylátszik, hirtelen örülsi rohamában követte el bor-zalmas tettét, mert automobilozás közben hirtelen megállt, leszállt a kocsirol és lövöldözni kezdett.

A HIRTELEN MEGÖRÜLT ORVOS TRAGÉDIÁJA

Chatanoogaából, Tenn., jelentik: Dr. W. P. Allan daytoni orvos, akit mult decemberben egy szenzációs gyilkossági perben, melynek vádlottja volt, vasárnap agyonlőtte 9 éves fiaskáját, le-lőtte a feleségét s aztán önmagát végezte ki. Ugylátszik, hirtelen örülsi rohamában követte el bor-zalmas tettét, mert automobilozás közben hirtelen megállt, leszállt a kocsirol és lövöldözni kezdett.

Megalakult a bornemissza amerikaiak Ligája

Washingtonból jelentik: A hatalmas Anti Saloon League-nek végre ellenlábasa támadt. Vasárnap hivatalosan megalakult a jónan amerikaiak Ligája, Rational America League címmel. A Ligának célja az, hogy a Volstead-féle száraz törvények szigorának enyhítését kivigya, s a könnyű borok és sörök termelésének és árusításának megengedését biztosítsa. Az új Ligának igen előkelő és befolyásos politikusok is vannak a tagjai között.

Asszonyok felvonulása az élet ellen

Elszász-Lotharingiában két héttel ezelőtt letartóztattak négy embert, két férfit és két nőt. — Azzal vádolták őket a francia hatóságok, hogy természetellenen foglalkoztak a francia lakosságának számával való csökkentésével.

A vád egyes pontjai szerint propagandát üzentek az egyke, — sőt a gyermektelenség érdekében. Könyveket terjesztettek titkos irrodák és ügynökök útján s a könyvek azt bizonyították, hogy a mai élet kihatástalan nehézségei közepette nem okos dolog és nem erkölcsös eszelekedni gyermekeket hozni a világra.

A vád nyomán a francia lapok azt írják, hogy ez a négy ember orvosokkal és bábaasszonyokkal állt össze, akiknek a feladatuk az asszonyokhoz a hozzájuk forduló asszonyokat könnyedén átgyőzték a gyermek-problema nehézségein. Végül pedig azt közölte a Matin, hogy az egész propaganda műve a németek által. A német reváns készíti itt elő hadmozdulatait: mialatt a német anyák szerint lankadatlanul és egyre fokozódó erővel szülik a franciák jövődéli ellenségeit, megmérgezik a francia nők gondolkodását s el akarják népteleníteni Franciaországot, hogy tehetetlenül álljon majd egy elkeseredett invázióval szemben.

Ezek a letartóztatások körülbelül két héttel ezelőtt történtek s aztán viszonylagos esend állota be a párisi sajtóban. Csak elmúlt kedő cikkük jelentek meg. Malt-husról s tanairól. Ez az angol pap és tanár, Thomas Robert Malthus nagy földalmi működést fejtett ki, de művei közül csak egy emelkedett világhírűvé, a "Tanulmány a népesség törvényéről". E sokat vitatott könyv szerint, melynek első merev fogalmazásán Malthus később enyhített.

A népesség gyorsabban szaporodik az élelmiszereknél, minék következtében a népesség egy részének el kell pusztulnia.

A népesség és az élelmiszerek áll az egyensúly esakis úgy állhat helyre, hogy a népesség szaporodásának akadályai vannak, pozitívek, mint háborúk, betegségek, preventívek, ilyen a túlságos számú gyermekek világrahozásától való tartózkodás. Malthus ennek alapján az erkölcsös önmegtartóztatásban látta a főmegnyomor egyetlen ellen-szerét.

Ismeretes, hogy angol tudós-nak sok híve akad, de csakhamar támadni is kezdtek, különösen azt vitatták, hogy az élelmiszerek mindenütt gyorsabban szaporodtak az utóbbi száz év alatt a népességnél. A malthusi-anizmusból fejlődött a neomalthusizmus, amely Malthus taná-nak gyakori megvalósítása. — Zászlóhordozói John Stuart Mill, Robert Owen, Annie Besant, Karl Kautsky, akik a Malthus-féle preventív akadályul a fogamzást megakadályozást javasolják és ennek ismeretét igyekeznek a tömeg közt terjeszteni.

Az elmúlt héten aztán a Matin érdekes szenzációkkal folytatta leleplezéseit. Azzal állott elő, hogy most már nemcsak az elszász-Lotharingiában, hanem az egész Franciaországban elszárazították a gyermektelenség érgényét és okosságát hirdető német eredetű könyvekkel. "A szicília mérge-

zett narancsok után ime a könyvek" — kiáltja a párisi lap és azt jelenti, hogy az egyik francia kiadó nyolcszáz oldalas német eredetű könyvet fordított le és terjeszt, amelynek címe: Az asszony anyakönyve, alapcímé pedig: A háztűzhely nőörvosa. A Matin azt állítja, hogy a könyv német gyártmány, az író és fordító orvosok, orvosnők a német szolgálatban állanak s állottak már a háboru előtt is, amikor a könyv első kiadása készült. A párisi lapok szerint a könyvnek legfontosabb és legnagyobb gond dal kidolgozott része az a fejezet, amely egy sereg recept segítségével hivatva van megtanítani a francia anyákat arra, — hogy minél kevesebb francia gyerek születéséről gondoskodjanak mindaddig, míg a német népesség három-négyszeresére nem szaporodik a francia lakossággal szemben. Tehát "erőteljesen folytatódik Franciaországban a német eredetű malthusi propaganda."

Ezzel egyidejűleg a francia nemzeti szövetség, amely a népesség szaporodásának előmozdítására alakult, véskiáltásba tör ki. Számokat, az adatokat illusztrációkat közöl s ezeknek alapján azzal remíti az mbereket, hogy Franciaország dekadenciája egyenes vonalban vezet a német invázióhoz s a kihaláshoz. — 1865-ben még 300,000 házasságból egymillió gyermek született, 1913-ban már csak 750,000. Ha ez így megy tovább, 1924-ben már legfeljebb csak 275,000 házasságot fognak kötni s a születendő gyermekek száma nem haladja meg a 456 ezret, míg 1940-ben maximum 100,000 francia ember lép majd házasságra, hogy legfeljebb 265,000 újszülöttnek adjon életet. Jelenleg 39 millió ember él Franciaországban, 1940-ben már csak 35 millió fog élni, 1950-ben 31, 1965-ben 25 millió... ime a hanyatlás, a romlás, az invázió!

Egy ideig abban lehetett reménykedni, hogy a háboruból hazatérő katonák, a győzelem új lendületre fogja ragadni a francia életet. Természettudományosan megállapított tény, hogy véres pusztulások után, amelyek sok férfit döntöttek halálba, fel-szökik a fűszületések száma. Ez a világháboru azonban nem vonta maga után a termékenységnek ezt a következményét sem Franciaországban, sem sehoh a világon.

A szétszakadt tüzhelyeket talán kifoltózták, a megzavart idilleket talán folytatták, de a bölesök üresen és gazdátlanul ásítognak a kereskedések raktá-raiban. A huszadik század világ-háborúja után sehoh sem fakadt új élet, a négyesztendő tragédia a halál magvait vetette el az élekekben.

Nemcsak Franciaországban, de mindenütt nálunk is. A házastársak ehelésegetik maguktól a gyermekek gondolatát s nem is vágnak gyermekekre, esüggeden néznek szét maguk körül. — A gazdasági válság, a megélhetés egyre dermesztőbb gondja, maga a levegő, amely inkább folyó, mint termékenyítő minden alkotás, s így a legproblematikusabb alkotás, a gyermek világrahozása számára is, elzavarja közelünkben a még meg-

nem született gyermeket is. — Szegények az emberek, bizonytalannak érzik magukat, fáradtak. Multkori cikkem kapcsán egyik olvasónk rendkívül értelmes és megkapó sorokban hívja fel figyelmünket arra, hogy nem csak a túlesigázott munka-hajszja fáradtsága öli ma az idegeket, hanem szinte a fáradtságunk egy modern bakteriuma pusztít közöztünk.

— Ez — írja — a levegőben van. Mintha titkos bakterium hurolná. Ellenállhatatlanul terjed. Senkisé talál örömet a munkájában, sehoh sem látni felhőtlen, boldog családi életet, ninesenek fanatikusok és elégedett polgárok, pedig ők jellemzik az egészséges századot. Betegek vagyunk mindnyájan, fertőzöttek az utolsó eszemőig és vergődünk tehetetlenül. Bár semmi okom nincs rá, ómos fáradtság nyom el bennem minden életkedvet. Kérem, nem vagyok hisztérikus! sem blazír! Szeretem az életet! és áhítoztal esedőlom ezer szépségét, de minden olyan távol van tőlem és nines öszinte örömem benne. Próbáltam én sok mindent: nehéz testi munkát, adminisztratív és ipari munkát át a művészi munkáig, de mindegyiknél elfogott a nagy fáradtság és az örök "miért!"

— Nagy, mohó szomjúság van bennem és mégis minden kifáraszt, mielőtt tulajdonképpen elkövetkezett, beteljesült volna. Elég futólag értenem valamit és már is egy másodperc alatt átélem minden szenzációját. Még meg sem kösoltam az ízet és már megcsüszöröltem az illattól. Még nem voltam Párisban és már csak Hawaii-ba vágyom... talán a primitívitásért.

Ilyen és ehhez hasonló, korszerű vallomások után felvetni a döbenteset, de korszerű kérdést: — Nem büne-e ilyen tudattal az anyaság?

Ezt kérdezi egy magyar anyja nyilván ezt a kérdést vetik az élet elé a francia asszonyok. Elszorult az ember torka, mielőtt be-essülne válaszolni tudna. Az államesze alapjára állva, tiltakozni kell minden ilyen vakmerőnek tetsző kérdés ellen. Ha Franciaországban gyermekekre van szükség, fokozott mértékben magyar fiukat és magyar leányokat követel a magyar hazza. Egy asszony deputációnak csak azt lehet válaszolni, hogy: születtek, születtek, születtek! De ha szemben áll az ember egy asszonnyal, egy anyajelölttel s rámutat a pokolgyeprre, melyek felelőtlenség embert ölnék, a mai és holnapi élet viszony terhére, az "élet gyötrelmére és semmisségére", megcsuklik a szív és megzavarodik a gondolkodás.

"Vannak-e ma anyák, akik erkölcsi kérdéssé tették a szülést, s erkölcsi alapon nehéz perbe szállni velük. Az államférfi, a hadvezér ma mindenhol beestelenségnek érzi a háborút az emberrel szemben, de kegyetlen és elháríthatatlan kötelességnek az ország, a jövő érdekében. Az államférfi, a hadvezér, mindenki, aki népet szereti, új és új gyermekeket kér az asszonyoktól. — Am — döbenteses látvány — azok ma erköltesellenek tekintik a meggondolatlan szülést s kivérik méhükből az élet új esiráját. Mi mindent láthattak, mennyit veszítettek, mennyit szenvedhettek, míg idáig jutottak!... Mennyi, mennyi korbácsütés sebez meg az ember testét, lelkét, amíg szembe tudja vetni erkölcsi és szenvedélytel és ösztönnek.

Es hogy visszajára fordult az az egész élet, amíg asszonyok, az élet birtokosai és hordozói, ma felvonulnak az élet ellen! Egy bizarr szemüvegen át szinte már az erkölcsi is fáradtságnak látszik.

"111" CIGARETTÁK



Finom! 10¢

Vegye ezt a cigarettát és takarítson meg pénzt

Az erdélyi magyarság szereplése a román parlamentben

BERNÁDY GYÖRGY NEM VONUL KI. — HOL MARAD A MAGYAR PARLAMENTI PÁRT?

Kolozsvár, április.

Az erdélyi magyarság kamarai képviselője, Bernády György a mandátumok igazoló eljárása során rövid deklarációt olvasott föl a magyarság parlamenti álláspontjáról. A magyar szenátorok nevében pedig Pál István udvarhelymegyei szenátor olvasott föl deklarációt, akinek parlamenti megnyilatkozását az erdélyi magyar sajtó nagy része "erélytelennek, kishitűnek és megalkuvónak" tartja. A magyar parlamenti képviselő erőteljes manifesztációját különösen az "Ujság" című napilap támadja, amely többek között a következőket írja: —

Nem tudjuk eléggé elítélni a Magyar Szövetség elnökségének azt a régi világban szokásos, de a demokrácia korszakában idejét múlt, a "titkos diplomácia" levitelt idejéből nyakunkon maradt taktikáját, amely a magyarság legkomolyabb kérdését két-három ember magánvéleményének rendeli alá s meg a választási vezérbizottság álláspontját sem igyekezett megismerni. Ennek következménye volt az, hogy a manifesztációról szóló újsághír még a bentesebb erdélyi politikásokat is váratlanul érte és valósággal bombaképen hatott.

Majd később rátér arra az "Ujság", hogy a parlamentben a magyar szenátorok között nines semmi együttműködés.

Kifogásolunk kell azt is — írja — hogy az a néhány magyar ember, aki tagja a parlamentnek, semmiféle összeköttetésben nines egymással s a szükséges összhangot nem sikerült létrehozni kö-zöttük. Pedig ha seregszemlék tartunk parlamenti képviselőink között, megállapíthatjuk, hogy tiz szenátora és képviselője van a magyarságnak.

Választás után mindössze két szenátorunk: Pál István és Fábián Béla és egy képviselőnk, Bernády György került be a parlamentbe. A román alkotmány 75. szakaszának második pontja szerint azonban minden püspök hivatalból tagja a szenátusnak. Ezek szerint a parlament tagjai. Majláth Gusztáv gr, erdélyi r. kath. püspök, Nagy Károly erdélyi ref. püspök, Boromissza Tibor szatmári püspök, Széchenyi Miklós gr. nagyváradi püspök, Ferenó József unitárius püspök, Salyok István nagyváradi ref. püspök,

nül hívének kell lennie a progresszív érzésű erdélyi magyarságnak is és ha a magyarságra így jelentkeznek üdvös eredmények, akkor ez egység érdekében még a világnézeti különbségeknek is kompromisszumot kell kötniök. Meg kell állapítani és levonni a tanulságokat, hogy nem tévedtek az erdélyi magyar progresszívek akkor, amikor leszögezték, hogy politikai elkülönülések következtében megfontolásra nélkül nines politika.

Főtebb említettük, hogy a magyarság parlamenti képviselőinek deklarációjánál másodrangú jelentőségű az, hogy mint határoztak. A progresszív magyar felfogás mindenesetre a mellett szól, hogy a magyarság elsősorban parlamenti elhelyezkedésénél, amikor a képviselői számarány eltörpítően kicsiny, inkább simulékonynak kell lenni, mint brüszkölő szakítóknak. Így az "Ujság" és a magyar szenátorok vitájának ama részében, hogy nem vonultak ki a magyar képviselők és püspökök a román parlamentből, nem adhatunk az "Ujság"-nak igazat. Itt csak azt a tanulságot vonjuk le ismét, hogy a reakciós magyar politika más lefelé, mint felfelé, Erdélyben.

A reakciós politika a nép rétegeiben nagy hangon "Majd megmutatjuk!" harci kiáltást hárít, indextre tesz neveket és azt, aki tovább mer látni az orránál, hazaárulónak deklarálja, de ha hordozója benn ül a kamarában, a kényzszerűség demokratikus politikáját folytatja, mert másképen elveszítene minden stabilitását. A magyar szenátorok magatartása amellől is tanúbizonyság, hogy egyes magyar pártokat és embereket nem annyira a román többséggel szemben folytatandó taktikai kérdések és magatartások választják el (mert adott esetben a magyar kisebbségi mágnás is tud olyan "megértő" lenni, mint a magyar kisebbségi kereskedő), mint inkább személyi hareok, osztályvényesülések és a kisebbségek megszerzett pozícióra való féltékeny ügyelés.

A király-utcai rablógylkos négyesztendői fegyházat kapott.

Budapestről jelentik: Kér: Dezső püncér vagy három hónappal ezelőtt bement Hajász Rezső király-utcai ékszerész boltjába és ott gyűrűket mutogatott magának. Míg az üzlet tulajdonosa gyűrűkkel foglalkozkodott, Kéri botjával kétszer fejbesszította, majd néhány darab gyűrűvel kirohant az üzletből és az utcán futásnak eredt. Hajász kioltására a járőrkölk elfogott a rablót. Kéri már a rendőrségen bevallotta, hogy azért vetemedett rablásra, mert a sora nagyon rosszul ment és sehohsem kapott munkát. A rendőrségen azonban rabizonyították, hogy veszedelmes munkakerülő, akinek soha eszégbában sem volt dolog után nézni. Kéri bünyűgét az elmúlt napokban tárgyalta Valentin táblabíró tanácsa a büntetőtörvényszéken. Boronkay István ügyész vádbeszéde után a bíróság Kérit négyesztendői fegyházra ítélte.

DR. GEO. H. MYERS fogorvos

3101 WEST JEFFERSON AVE. Detroit, Mich. Phone Cedar 492

Fogak plombázását, fogorvosi és fogszabrást, jutatózó áron vállalja el.

CUNARD-ANCHOR

Fontos értesítés!

A Cunard Társaság budapesti irodájának jelenleg New Yorkban levő magyar hivatalnokai személyesen fogják vezetni Budapestig, ugyancsak Erdélybe mind azokat, akik a világ legnagyobb üzemben levő hajóján fognak utazni.

BERENGARIA (52.022 tonna) MÁJUS 30.

Külön vonat tovább fogja vinni az utasokat Budapestre, úgy hogy New Yorktól Budapestig az ut 8 napig fog tartani.

A vezető hivatalnok minden ügyes-bajos dolgot maga, fogja elintézni. Az utasok kabinokban lesznek elhelyezve, 2-1-1 egy kabinban.

S-ad a Jegy ára: New Yorktól Budapestig \$114.50. Adé \$65.00.

CHERBOURGA: Minden kedden gyorshajó indul New Yorkból, mely ut 8 napig tart a következő gyors hajókon: AQUITANIA MAURITANIA BERENGARIA

Van hajófogó ügynök a városban vagy a közelben — Vegyen jegyet személyesen vagy telefonon.

Egyenesen Triestebe: Italia, Junius 10. Jegy ára \$90. Adé \$65.00

Alapítva, az alk és felosztatlan nyereség \$14,000,000

Takarékoskodjék vagy szolgájon. Melyiket teszi Ön? Ha mostan nem takarékoskodik, mindig szolgálni fog, mert soha sem fogja tudni megragadni a kínálkozó alkalmakat.

Készje meg a Takarékoskodást most. A PEOPLES STATE BANK 26 fiókot tart fenn az érdeklődők kényelmére.

THE PEOPLES STATE BANK

a Federal Reserve Bank tagja.

DETROITI MAGYAR ORVOS

Dr. M. E. Kohn

3100 West Jefferson Ave.

Rendelő órák: d. u. 1-3-ig este 7-9-ig

iroda: Cedar 199

Lakás: West 1906.

ELSZALASZTOTT TÖRTÉNELMI PILLANAT

A Neue Zürcher Zeitung egyik legutóbbi számában finom tóllal megírt emlékezés jelent meg Cochin Denysről, a minap elhunyt francia diplomatáról. A cikk írója elmondja, hogy Franciaország 1915-ben, a háboru második esztendőjében Cochin képviselte Athénben, Németországot pedig Mirbach gróf, akit később Moszkvában megöltek az oroszok. Mind a két diplomata kivételes műveltségű és nemes hajlandóságú ember volt s szabad idejük nagy részét azzal töltötték Athénben, hogy a klasszikus görög világ művészi és építész emlékeit szemléltek.

Mirbach gróf így beszélt ennek a pillanatnak a történetét az emlékezés írójának: Egy szép reggelen gondolatokba mélyedve lépett át Mirbach gróf a Propyleák kapuján az emberektől teljesen elhagyott szent területre, amely fehér és sárga fűnyelen csillogott a felkelő nap sugariban. Amint lassu lépésekkel sétáltogott, egy vele egykorunk látszó férfit pillantott meg. Elegánsan öltözött ember volt és gondolatokba mélyedve támaszkodott az Erechteion egyik oszlopához. Mirbach gróf tiz lépéni távolságból felismerte francia kollégáját, Cochin. Néhány lépés távolságból Cochin is észre vette a gróft. A két férfi nagyon jó ismeretségben volt, kölesönösen nagyon becsülték egymást és ezelőtt csaknem minden nap ugyanazokban a társaságokban fordultak meg. Mind a ketten átgálta Valentin táblabíró tanácsa a büntetőtörvényszéken. Boronkay István ügyész vádbeszéde után a bíróság Kérit négyesztendői fegyházra ítélte.

Telefon: Cedar 3366. Lakás telefon: Market 3028-R.

Demchák Géza

ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

8001 W. JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH.

HIRSCHFELD BROTHERS

Hajójegy ügynökség. Készezői hivatal. Pénzküldési iroda.

HAJÓJEGYEK! PÉNZKÜLDÉS!

7724 W. JEFFERSON AVE., Delray, Detroit, Mich.

Szende Ferenc

itt az egykori SENETÁR

ti szakértelmével és bizalommal szolgálnak

ZONGORA ÉS HEGERDŐ

lelkét ad. Új orszo:

PROF. F. SZENDE

3125 W. Jefferson Ave. Tel. Cedar 1194.

Szende Ferenc

itt az egykori SENETÁR

ti szakértelmével és bizalommal szolgálnak

ZONGORA ÉS HEGERDŐ

lelkét ad. Új orszo:

PROF. F. SZENDE

3125 W. Jefferson Ave. Tel. Cedar 1194.

AZ OROSZ ÉHSÉGTASZTRÓFA SZÁMOKBAN

Mindeztől borzalmasabbnál borzalmasabb hírek érkeztek az orosz éhségről, pontos számok azonban nem jelentek meg az orosz katasztrófa nagyságáról. A Frankfurter Zeitungban most Georg Popov moszkvai tartózkodása alapján közli ezeket a szenzációs számokat. Azt mondja, hogy a szovjetkormány állítása szerint az éhező oroszok száma 33 és fél millió. Belőlük 28 és fél millió a vidéki lakos, 5 millió pedig a városi. A csecsemők száma 630.000, a hét éven aluli gyermekeké 4.760.000, a 15 éven aluliaké pedig 5.895.000. Popov hozzáteszi, hogy ezek a számok még egyáltalán nem fejezik ki teljesen a szovjetkormány állítását, hanem az éhezők számát csak a 20-21 millió. Csak a Volga és Ural vidékén 23.325.000 ember éhezik. A szovjetkormány ezekben az adataiban egyáltalán nem lehet kétkedni. Inkább alacsonyok, mint túlságosan magasak. Az európai Oroszországnak a háború előtt 4036 millió pud gabonája volt és itt meg kell jegyezni, hogy egy pud 16,38 kilogramm. Oroszország megkísérelése folytán és a szovjetkormány alatt 1920-ban 350 millió pudra olvadt le itt a termés. Ez alig 18 százaléka a háború előtti mennyiségnek. Teljesen érthetővé válik a jelenlegi katasztrófa pedig akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy a szovjetkormány hivatalos jelentése szerint 1921-ben mindössze 150 millió pud gabonát hoztak be. Ha ehhez hozzávesszük, hogy az egész termést teljesen nem kapta meg a kormány és hogy része a vidéki lakosság kezén maradt, akkor sem tehetősebbre Oroszország terménykészlete 1921. őszétől — 1922. aratásig 300 millió pudnál. A lesújtó ezekben a számokban az, hogy a háború előtt egy orosz kormányzóságnak a terménye átlag 80 millió pud volt. Európai Oroszországnak ma ötven kormányzósága van, a gabona tehát, amellyel ez az ötven kormányzóság most rendelkezik, azelőtt négy kormányzóságnak a rendelkezésére állt. Popov azt írja, hogy a szovjetkormány egy bizonyos minimumot igyekszik minden egyes kormányzóságnak juttatni a meglevő készletből. Ezek a részek azonban természetesen a helyleges szükségletnek csak igen kis mennyiségét tudják fedezni. Az orosz kormány huszonkét kormányzóságot éhező területeknek nyilvánított és számukra 35 millió pud gabonát jelölt ki. Eddig le is szállított nekik majdnem 22 milliót, amit rendkívül nagy teljesítménynek kell tartanunk, ha megmondjuk, hogy mily leromlott állapotban vannak az orosz szállítási eszközök. Sikerült-e a további 13 millió pudot leszállítani, igen kétséges. De még inkább kétséges az, hogy ezzel az előirányzott 35 millió puddal sikerül-e megmentenie a szovjeteknek az éhhalál előtt álló kormányzóságot. Popov szerint a megmentéshez 200 millió pud gabonára volna szükség.

HA JÖNNEK A MELEGEBB NAPOK ..

Ki a szabadba az apróságokkal !!!



A tavasz első jeleire, amint az első meleg napok jönnek, naponta többször is ki kell vinni az apróságokat a szabadba. A zárt szobai levegő nem jót tesz a gyermeknek, viszont a friss levegő rózsákat hoz a kis esőpáncsok arcára, megjön az ősztől, gyorsan fejlődnek azok a gyermekek, akik sokat tartózkodnak a szabadban.

A HIRNEVES

Lloyd-féle gyerekkocsik

nyújtják a bébinek a legnagyobb kényelmet. — Ezek a könnyen toltathó, izléses kivitelű kocsik, amelyek készíthetők, hogy megóvják a gyermekeket a szél, hideg, és viszont azonban lehetővé teszik, hogy bőségesen kapják az apróságok a friss tavaszi levegőt.

A Lloyd-féle kocsikból

teljes választékot talál Delray legnagyobb magyar butorüzletében, a legegyszerűbb kivitelű a legdiszesebbig, mindenfajta megtalál egy négy kerekű, mint három és két kerekű kocsikban. Jöjjen be mielőbb, ha van bébi a háznál és válassza ki azt, amelyik legjobban megfelel izlésének. Az árak rendkívül jutányosak.

UGYANAKKOR TEKINTSE MEG

TAVASZI BUTORKIÁLLÍTÁSUNKAT

Bizonyára önnek is szüksége van a háznál egy vagy két darab, esetleg egy egész szoba butorára, vegye meg azt ott, ahol a többi delray-i magyar veszi butorait. Ne féljen az áraktól, mert ha egy látogatást tesz üzletünkben, meg fog győződni arról, hogy a háborús áraknak már vége és hogy mérsékelt árért kaphat nálunk jó, émos, izléses kivitelű butorokat.

Konyhatázhelyek, szőnyegek mélyen le szállított áron kaphatók.

HALLGASSA MEG A MOST ÉRKEZETT MAGYAR LEMEZEKET.

Mi árusítjuk Delray-ben a hirneves PATHE fonográfokat és a hirneves OKEH magyar lemezeket. A Pathe fonográfok a gyémánttűvel vannak ellátva, amelyeket soha nem kell cserélni. E fonográfok hangja tiszta és a természetes hang erejével adják vissza a szép magyar népdalokat.

Gunsberg Bros.

BUTOR, KALYHA, SZŐNYEGKERESKEDESE

8015 W. Jefferson Ave. Detroit, Mich.

Legújabb 9 lövetű automatá

12.95 Valódi német MAUSER 32 kal. \$13.95

Éppen most, mint a háború előtt árak fele, kapjuk Amerikai lövegeket használhat vé-
lok. Kényelmesen hordhatók — lapos-
fekszik a zsebhez — kifogástalan. Bizon-
tosított szerkezet. A világban LEGER 30 kal.
221.93. Revolver két kivétellel. Kifogástal-
osan teljesen újjak és a legújabb model-
lek — kereskedünk, hogy mindgyik kifog-
ástalan.

PÉNZT NE KÜLDJÖN.
Fizessen a postánként a szállítást. Ke-
rekezzük, amit, hogy meg lesz elégedve,
vagy pénzt visszatérítjük.

\$8.45 25 kaliberről katonai automa-
tikus fegyver két acélból.

32 kal. \$10.45. Tízeti automatá, 5 lötöl-
tökkel 25 kal. \$10.50. Katonai lövegező
automatá 22 kal. 10 lövetű extra magu-
szonál ingyen. Ugyanaz, amit odát hasz-
náltak. \$11.65.

UNIVERSAL SALES CO.
111 Broadway, Desk. 324, New York City.

A férj kényszere alatt

A nő és férfi között lévő ellen-
tétet, amit egy filozófus röviden
feminizmusnak nevezett, úgy lát-
szik, lépten-nyomon kiújulnak.
Közönséges családi bűnpört tár-
gyalt a minap a londoni bírósá-
g. Arról volt szó, hogy Peel
huszárkapitány a felesége segít-
ségével több ezer font sterling
erejű megkötött egy book-
makert. A kapitány és a felesé-
ge egy vidéki postahivatalba
mentek, innen az asszony arra a
helyre telefonált, ahol éppen lö-
verseny volt. A versenyen részt-
vevő egyik ismerősétől megdud-
va, melyik lö jött be győztesként,
ezt megmondotta az urának, aki
táviratilag megfogadta ezt a lo-
vat. A postamestert pedig rávet-
ték, hogy a távirat-blankettára
ne a helyes időt vezesse rá —
vagyis azt az időt, amelyben a
versenyt már lefutották, hanem
ennél jóval korábbi időpontot.
Peel kapitányról ilyen módon
több versenyt sikerült megnyer-
nie. A játékot ki tudja meddig
folytathatta volna, ha véletlenül
rá nem jönnek. Ő és a felesége is
a bíróság elé került. Egyik sem
tagadta bűnét. A bíróság ennek
ellenére az asszonyt felmentette
a vád alól.

Nem ítélték el Peelné assz-
onyt, — okolta meg Darling
bíró a határozatát — mert ak-
kor, amikor telefonált, vagyis
akkor, amikor a deliktumban va-
la bűnrészességét követte el, a
férje jelen volt a postahivatal-
ban, sőt egyszer-kétszer be is
pillantott a telefonfülkébe. Van
egy régi angol törvényünk, a
mely azt mondja, hogy az assz-
zony nem büntethető, ha a férje
befolyása alatt eszelekedett. Mint-
hogy pedig nyilvánvaló, hogy az
asszony engedelmességgel tarto-
zik a férjének, s nem lehet fel-
tételként, hogy egy asszony el-
lent merjen mondani az urának,
világos, hogy Peelné asszony a
férji kényszer hatása alatt esze-
lekedett. Nem vonható tehát fele-
lősségre s így kegytelen vagyok
nem büntessék mondani. Felső-
bíró Peelné asszonyt, távozzék
a vádlottak pádjáról.

A kapitány felesége nyomban
felállt és kiment azon az ajtón,
amelyiken a vádlottakat szokták
a tárgyalóterembe bevezetni. Né-
hány pillanat múlva egy másik
ajtón jött be és helyet foglalt a
közönség körében. Innen hallgat-
ta végig a per további részleteit.
Peel kapitányt büntösek mon-
dotta ki a bíróság és egyévi bört-
őntre ítélte. Az enyhe ítélet meg-

lehetősen nagy feltűnést keltett.
A kapitány családja ugyanis két-
ségeken kívül bizonyított, s így
a törvény értelmében fegyházra
kellett volna őt elítélni. A fegy-
házbüntetés legkisebb mértéke
pedig három esztendő. De még
ennél is nagyobb szenzációt kel-
tett Peelné asszony felmentése.
Érdekes, hogy egy a férfiak,
mint a nők kikelnek az ítélet el-
len. Dorster képviselő elhatároz-
ta, hogy legközelebb törvényja-
vaslatot nyújt be, amely azt az
ősdi törvényt, amelynek alapján
Darling bíró felmentette a kapita-
ny feleségét, hatályon kívül
helyezné.

Tiszára nevéseges, — ma-
gyarazta a képviselő — hogy a
mai világban egy asszonyt ilyen
megokolással felmentenek. Mind-
nyájan tudjuk, hogy az asszo-
nyok túlnyomó többsége nem en-
gedelmeskedik vakon a férjének.
Szó sem lehet arról, hogy a férj
rákényszerítse feleségét, hogy
valamilyen bűntettet kövessen el.
Ma az asszonyok épp oly szaba-
dak, mint a férfiak. Ellenkezően,
én sok esetet tudok arra, hogy a
férfi áll a nő hatása alatt és ez-
alatt bizony — sokszor — nem
akaratlanul, hogy bűntette-
ket, de bizony-nagy boldogsá-
gát követ el.

Az alsóház rövidesen foglal-
kozik a képviselő által be-
nyújtott törvényjavaslattal. De
addig is a feminista sem ma-
radnak télen. Több gyűlést tar-
tottak, amelyre hevesen tiltá-
koztak Darling bíró ítélete ellen.

Ez az ítélet — hangzott az
egyik gyűlés határozati javasla-
ta — valóságos ostorcsapás a női
nemre. Ennél brutálisabban a nő
igazán meg nem sérthették. Til-
takoznak az olyan felfogás el-
len, amely a nőt ideológiának állít-
ja be, aki egy értelmes ember,
a férj behatása alatt vakon ese-
lekszik. A nő éppen olyan ember,
mint a férfi, ennek következté-
ben éppen úgy viseli is tetteinek
minden következményét, mint a

férfi. A legcélszerűbb tiltakozunk
az ellen a kijelentés ellen, hogy
a nő engedelmességgel tartozna
a férjének. A nő a házasságban
egyenrangú fél a férfivel. Rem-
éljük, hogy a parlament mi-
hamar törli a törvénykönyvből
ezt a szégyenfoltot.

A feministák — elhatározták,
hogy az ősi törvény megváltoz-
tatását kérő memorandumukat
küldöttség útján juttatják el a
parlamentnek.

NEM LESZ JÉTKÁNK MAGYARORSZÁGON

Budapestről írják: Mióta Lu-
kács László mint miniszterelnök
engedélyezte a Margitszigeten
tervből vett játékbankot, illetve,
amióta Tisza István ezt az enge-
délyt visszavonta s az erre vo-
natkozó szerződés aláírását meg-
tagadta, azóta majdnem minden
éven fel-felbukkan Magyaror-
szágon a játékbankozó terve. Két
évtel elzött egészen komoly kö-
rökben is felmerült az a kíván-
ság, hogy ilyen intézmény meg-
honosításával az idegenforgalmat
s a könnyű pénzszerezés lehetősé-
gét biztosítsák Budapestnek. Igen
sokan a játékbank felállítását
nemcsak azt várták, hogy a Mar-
gitszigetből világfürdőt és egy
kis földi paradisiomot csinál, ha-
nem a főváros gazdaság életét is
fellendíti. Persze ezzel szemben
felmerültek bizonyos erkölcsi ag-
gályok is, amelyek ellen a terve-
zők azzal érveltek, hogy manap-
ság minden klubban, kaszinóban
sőt társaságokban is százezres té-
tel forognak kockán s a tözsde-
jétek és kereseti viszonyaink
minden játékbanknál házardább
alapkra fektették társadalmi
életünket, tehát játékbank, hiva-
talan engedélyezése csak az
amely is meglevő játékszenve-
lőnek a közbizalomra való kama-
toztatását jelentené, azonkívül

Balkányi

FÉNYKÉPÉSZETI
MŰTEREM
8014 W. Jefferson
Ave. Detroit, Mich.

pedig bizonyos intézkedésekkel
ki lehetne küszöbölni a játékszen-
vedély káros kilengéseit és a ma-
gyar állampolgároknak a játék-
ban való részvételt. Körülbelül
ezek a szempontok vezették egyik
volt kurzus-miniszterünket, aki
másfél évvel ezelőtt erre a célra
meg akarta szerzni a Margitszi-
getet. A szigetet bérli részvény-
társaság fő részvényese azonban a
tervnek még a lehetősége ellen is
tiltkozott s kijelentette, hogy in-
kább visszadja a szigetet a Köz-
munkák Tanácsának, de amíg a
bérlet az övé, addig ott játékb-
bank nem lesz. Később, körülbe-
járulást egy éve jövet volt szó
játékbankozásról. Ekkor Eckhardt
Vilmos és Halmos Károly bankár
felegálkoztak ezzel a tervvel, ame-
lyet azonban nem Magyarorszá-
gon, hanem Póstyénben, tehát
cseh-szlovák megszállott terüle-
ten akarta megvalósítani. A tár-
gyalások, melyeken a prágai kor-
mány is részt vett, eléggé előre-
haladtak, az ügy mégis elaludt.
Azóta is hol itt, hol ott foglal-
kozik ezzel a gondolattal valaki,
s különösen vidéki fürdőhelyek
szeretnének ilyen koncepciót az
államtól megkapni. Ez azonban
mind csak terv, amelyről sokat
beszélnek, de alap nélkül, mert
autentikus értesülésünk szerint
kormánykörökben senki ezzel a
tervvel komolyan nem foglalko-
zott. Épp ezért kérésnek vagy
bálon d'essai-nek lehet csak te-
kinteni a Corriere della Seranek
azt a legújabb közlést, mely is-
mét a Margitszigettel kapcsolat-
osan vett fel a játékbank ötlet-
ét. Bécsből jelentik: Turnau
csehországi városkában a cseh
állam montecarlói mintára já-
tékbankot akar létesíteni. A
város lakossága között már ed-
dig is valóságos játékbankvá-
nyuszt, amelynek következmé-
nyei a többi közt, hogy egy tör-
vényeszközi hivatalnokot sikkasztá-
sán értek, játékszenvedélyek mi-
att egy kereskedő megmégerte,
egy másik agyonlőtte magát, egy
jómodú kereskedő kénytelen volt
eszméskenni.

Dr. I. NATHAN

UROLOGUS
560 ADAMS AVENUE EAST
ST. ANTOINE 25 BEAUVEN KÖZÖTT
Telefon Cherry 3961

A NEMI BAJOK SPECIALISTAJA.

Bemutató órák: Délelőtt 10 órától délután 1 óráig. — Este 6 órá-
tól este 9 óráig. — Vasnap délelőtt 11-től délután 1 óráig.

HIRDESSEK
A MAGYAR HIRLAPBAN

csüngött, a kanál, aki a felesleges habot
leszedje.

De a polgármester a magas gallérjába
huzta be a fejét, szinte eltűnt, mint a fel-
korbácsolt hullámok között a boly, tanács-
talanul harapdálta a bajuszát, hogy mit
tegyen, mint mondjon most, mikor egyszer-
re benyitott az ajtón Wibra Gyuri. Hiába,
a hatalmasok tekintélye fölött a gondvi-
selés örökdió.

Látván a különös idegent, aki egy-két
órával előbb ócska esernyőt akart vásá-
rolni a Münné boltjában, hirtelen kirug-
ta maga alól a széket és rohant feléje seb-
bel-lobbal, hogy higgyék a szenátorok azt,
hogy valami sürgős dolga lenne az érkező-
vel.

— Ah, uram, ön engem keres?
— Ha ön a polgármester.
— Természetesen. (Ki lehetne a polgár-
mester Babászekén, mint Mravucsán?)
— Egy fülbevaló végett doboltak.
— Igen, igen, doboltak.
— Megtaláltam a fülbevalót, itt van.
A polgármester arca a meglepődéstől
sugárzott.

— No, ez már becsület, uram. Ezt már
szerettem. Az én polgármesterségem alatt
még nem vették el fülbevaló, csak ez és
ez is megkerült. Ezt nevezem én hatósági
rendnek.

szolgabíró, tekintetes Géry Mihály urat,
hogy a járási orvossal, aki fel fogja bon-
colni, a helyszínen megjelenhessen.

Galba a fejét rázta; Galba mindenha
diplomata volt, most is furfangon járatta
a fejét. Ő, ugymond, legokosabbnak ta-
lálta, nem szólni semmit, nem írni semmit,
haem elvonzolni a halottat titokban a
kétszáz lépésnyire levő "Kvaka" nevű
nyírjesbe, amely már a travinki határhoz
tartozik, hogy találják meg őket.

Mravucsán ingadozott, hiümmögött, fész-
kelődött, fejét vakarta s végre is elke-
dett zsörtölődni, hogy roppant fullasztó
meleg van és hogy a közsvény hasogatja
a kezét, hogy a szenátori asztalnak mozog
az egyik lába, noha hamar alája kell dugni
valami ócska megyei rendeletet. Várta az-
alatt, hogy a többség tönksön. Csakhogy a
Galba párt ismét két részre oszlott. A szo-
rosan vett Galbisták a holttest átsempé-
szését kívánták a travniki határba. — A
mérsékelték, Kozshuba indítványa folytán,
eltérőleg a Galba mamelukjaitól, megle-
gedtek volna azzal is, hogy ott helyben, a
fa alatt, ahol felakasztotta magát, kapar-
ják be a földbe a szerencsétlen, őket csak
azt akarták kikerülni, hogy ne vigyék ke-
resztül az egész határon a temetőig, mi-
vel okvetlenül bekövetkeznék, hogy a
szolgabírót értesíteni kellene, s ez roppant

A sátn kutyája

REGÉNY

IRTA: CONAN DOYLE (10)

Már fölkelünk, hogy me-
gyünk, midőn Baskerville diadal-
masan fölkiáltott s lehajolva, a
szoba egyik szögletében előhu-
zott egy cipő a szekrény alól.
— Itt az elveszett cipő! — ki-
áltott föl.
— Bár minden nehézség ily
könnyen oldható meg! —
szólt Sherlock Holmes.
— Ez már mégis nagyon kü-
lönös, — jegyezte meg dr. Mor-
timer, — a villásreggeli előtt én
magam kutattam át ezt a szo-
bát.

— Magam is fenekestül fölfor-
gattam, — felelte Baskerville.
— Megnéztem minden zegér-
zugát.
— És bizonyos, hogy akkor
nem volt itt ez a cipő?
— Lehet, hogy az inas azalatt
hozta be, amíg mi reggeliztünk.
Rögtön eszünkbe jutott az inas-
nak; de ez semmit sem tudott a
dolgról; sőt, amint mondta, hiá-
ba kérezködött társainál is,
azok sem tudtak semmit. Ez is-
mét egy apró furcsaság volt, a
mely csak növelte ama rejtélyek
számát, melyek nyomon követ-
ték egymást, mióta sir Henry
Londonba érkezett.

Holmes szótlanul ült a koesi-
ban, mialatt hazahajítottunk a
Baker-utcahoz s láttam összevont
szemöldökeiről, hogy agya épügy
dolgozik, mint az enyém.
Közvetlenül ebéd előtt két sür-
gönyt kapott. Az egyikben az
volt:

— Éppen most hallom, hogy Bar-
rymore a kastélyban van — Bas-
kerville.

Ezt a postamester küldte; a
másikat ezt jelentette:
— Megvizsgáltam a mondott
huszonhárom fogadót, de fájda-
lom, sehohol sem akadtam rá a
Times kivágott lapjaira. — Cart-
wright.

— Itt két szála szakadt meg a
nyomnak, Watson, — mondta
Holmes. Ninesen semmi sem, ami
jobb igaztana s sarkaltna, mint
az, h aminden ellenem fordul.
Most már új nyomot kell keres-
nünk.

— Még mindig megvan a koesi-
s, aki a kómet hordozta.
— Ugy van. Már sürgönyöz-
tem is a központba, hogy mi a
neve és hol lakik... Éppen esz-
nek... Lehet, hogy most jön
rá a felelet.

Több volt, mint a felelet: ma-
ga a koesis volt... hatalmas ter-
metű, egyenes képű férfi, aki bi-

zalmatlanokdva, kissé daeosan
lépett be és állt elé.
— Hort kaptam a központból
— mondta dörmögve — hogy az
urak a 2704 számú koesist keresik.
— Eszem ágában nincs panaszt
tenni ön ellen! — felelte Holmes.
— Sőt ellenkezőleg: itt van egy
fél sovány, amit önnek adok,
ha nyíltan és becsületesen meg-
felel a kérdéseimre.
— Na, ez éppen jó lesz rádás-
nak a mai nagra, — szólt a koesi
vigyorogva.

— Először is mondja meg a
nevét és a lakását, hogy tud-
jam, hol kereshetem, ha esetleg
ismét szükségem lesz önre.
— A nevem: John Clayton; a
lakásom Turpey-utca. A koesim
a Shipley-téren áll, egészen kö-
zel a Waterloo-pályaházhoz.
— Sherlock Holmes följegyezte
mindezt s aztán így szólt:
— Most pedig Clayton, mond-
jon el mindent arról az utasról,
akit ma reggel tíz órakor ideho-
zott a ház elé s aki aztán az ön
koesijában követte azt a két urat
a Regent-utca végéig.

A koesis meglepetve nézett
Holmesre és kissé megzavarodott.
— Nem sok újat mondhatok
önnek, — szólt végre — mert lát-
tam, ön is éppen annyit tud,
mint én... Hát csakugyan ön
vittem azt az urat; de ő azt
mondta, hogy titkosrendőr s nem
szabad róla beszélnem senkinek.

— És mikor mondta?
— Mikor elváltunk.
— Mondott még egyebet is?
— Mondott, megmondta a ne-
vét.

— Ah, hát megmondta a ne-
vét? Na, ezt nagyon okosan
tette. És mi hát a neve?
— A neve... Sherlock Holmes
— felelte a koesis komolyan.
— Sohasem láttam, hogy barátom
úgy visszahőköljön, mint
most a koesis szavaira. Egy pil-
lanatig szinte meg is némult ál-
mélködésében. Aztán hámos ka-
engásban tört ki.

— Ez ám a fogás, Watson! —
kiáltott föl. Ez ugyanevak tul-
járt az eszünkön és fölülített
bennünket!... Hát azt mondta,
hogy Sherlock Holmes a neve?

— Ugy van, uram, azt mondta,
hogy Sherlock Holmes a neve.
— Derék! Most már csak azt
mondja meg, hol ült fel a koesi-
sára s mi történt az uton?

— Félkilenc tájban fogadott
meg a Trafalgar-uton. Azt mon-

ta, hogy detektív s két guineát
ígért, ha pontosan megteszem,
a mit parancsolt és nem kérdezek
semmit. Először a Northumber-
land-fogadóhoz hajtatott s ott
vártunk mindaddig, míg csak két
gentleman ki nem jött... Mikor
koesiba ült, mi is utánuk
jöttünk...

— Egész ideig, o kapuig? —
vágott közbe Holmes.
— No nem egész a kapuig, sőt
én nem is tudom, hogy a két
gentleman ide igyekszik; de ut-
som, úgy látszik, már tudta.
Amott álltunk meg valahol az
utca túlsó végében s vagy másfél
óraig vártunk. Akkor a két
gentleman kijött, elment mellet-
tünk, mi pedig utánuk, végig a
Baker-utca végéig.

— A többi már tudom, vágott
közbe Holmes.
— Aztán befordultunk a Re-
gent-utca, — folytatta a koesi-
s — mikor az utasom egyszer-
re csak hirtelen rám kiáltott,
hogy hajtsák a Waterloo-pályahá-
zhoz, oly gyorsan, ahogy csak
bírok. Megesapodtam a lovam-
ra s tíz perre alatt odérutánk.
Akkor kifizerte a két guineát,
mintha csak egész nap hordoz-
tam volna és bement a pályaház-
ba. De előbb, mikor már megkü-
szöntem neki a bért, így szólt:
— Talán érdekli, hogy mr. Sher-
lock Holmes ült a koesijában." Igy
tudtam meg a nevet.

— Nos, akkor itt van a fél-
sovány. És van itt még egy,
ami szintén az öné lesz, ha új
híreket hoz erről az úrról. Jó éj-
szakát, barátom!
— Jó éjszakát, uram és kö-
szönöm!
John Clayton elment. Holmes
pedig vállat vont és kesernyén-
esen mosolyogva mondta:

— Vége van a harmadik szá-
lnak is és most előről kezdhet-
jünk!... Mily furfangos gazem-
ber lehet ez a fiú!... Tudta a
lakásomat, tudta, hogy sir Hen-
ry Baskerville tanácsért jön hoz-
zám, kijátászt, eszűfá tett a Re-
gent-utcaiban s mivel gyanítot-
ta, hogy a koesi számát megje-
gyeztettem, azzal az aréatlan ha-
zugsággal főzött le, hogy a koesi-
sának az én nevemet mondta a
magát helyett. Mondom, Watson,
eztallat igazán emberünkre akad-
tunk.

HATODIK FEJEZET.

A Baskerville-kastély.

Sir Henry és dr Mortimer ké-
szon voltak a kitért napra,
ugy, hogy megállapodásunk sze-
rint elutazhattunk Devonshirbe.
Engem Sherlock Holmes kísért
ki az állomásra s utközben még
egynemely tanácsot is adott.

— Nem akarom a gyanuimmal
és fölitéseimmel befolyásolni a
ön eszéjárását, Watson, — mon-
ta Holmes, — csak azt kívánom,
hogy a lehető legegyszerűbb és
legpozitívabb formában írjon
meg mindent, ami történik; az el-
mélkedés és következtetés mün-
káját pedig bizza rám. Külön-
sen ügyeljen arra a viszonyra,
amely a fiatal Baskerville és
szomszédjai között kifejlődik.

— Nem volna célszerű, ha min-
denek előtt megszabadulnánk et-
től a Barrymore-házaspártól?
— Szó nincs róla! Ez volna a
legnagyobb baklövés. Ha ártat-
lanok, kegyetlen igazságtalanság
lenne; ha pedig bűnösök, akkor
egyszerűen lemondhatnánk arról,
hogy rájuk bizonyíthatjuk a
bűnt. Nem, nem: csak hadd ma-

HA bármilyen csinos és izléses nyomtatványra van szüksége készíttesse azt a Magyar Hirlap könyvnyomdájában

8007 W. JEFFERSON
DETROIT, MICH.

TÓTH ÉS TÁRSA
MAGYAR FUVAROSOK
8106 Burdeno Street
Ha költözködni akar, keres-
sen fel minket. Van kis és nagy
motorokcsink.
Mindenféle fuvarozást jua-
nyos ár mellett vállalunk.
May 2, 9, 16.

\$150 lefizetéssel már kap-
hat egy teljesen fel-
szerelt, starterez,
villanyvilágítással és leszedhető
kerékekkel ellátott
FORD TOURING
kocsit. Ha vedő szándéka van,
hívjon fel telefonon és én azon-
nal felkeresem.
JOSEPH CURTO
a West Detroit Auto
Sales Companynál
7040 WEST FORT STREET.
Cedar 2201.

MUNKÁT NYER - FÉRFI
20 magyar munkás ember cement-
gyárba kerestetik. Alpha Portland
Cement Co., Bellevue, Mich.
May 2-5-8.

MUNKÁT NYER - NŐ
LEÁNY házimunkára azonnal felvétetik. Jelentkezzen azonnal a Gunsberg-féle butorizetben, 8015 West Jefferson Ave.
apr. 28. May 2.

MUNKÁT KERES -- NŐ
Magyar asszony mosást hánál vagy házonkívül is elvállal, esetleg takarítást, vagy elmegy restauranba is.
412 Yale St.
apr. 28. May 2.

LAKÁS KIADÓ
Modern 4 szobás lakás, Murphy ágy-
szal, fűrdőszobával, kiadó. A régi
Bank of Detroit Building, 8101 W.
Jefferson Avenue. Felvilágosítást
nyerhet a harmadik emeleten az 5-08
számu lakásban.
PIKNIKHELYISÉG
Trentontól két mérföldnyire, mely
egy leteknek nagyon alkalmas nyári
mulatságai megtartására. Tulajdonos
Mrs. Tóth. Vegye a Wyandotte-
Trenton kárt és forduljon a Toledo
Roadra, a honnan két mérföldnyire
a Cinder Roadon az első háza.
apr. 28. May 2-5.

ELADÓ
Candy és Ice-Cream üzlet, hazautá-
zás miatt olesón eladó, 400 Cotterell
St.
May 2-5.

ELADÓ
Jóforgalmu cipőjavító üzlet a Har-
baugh Avenue 420 szám alatt jua-
nyos áron, hazautazás miatt eladó. —
Tudakozódní lehet ugyanott.
April 21, 25, 28. May 1.

ELADÓ
Jóforgalmu **SEALONCELET** ol-
csón eladó Wyandotteon. További fel-
világosítást nyerhet e címen: 10 Cher-
ry St., Wyandotte, Mich.
apr. 28. May 2.

ELADÓ
Butor darabonként eladó, 9229 Lyon
Street.
apr. 28. May 2.

Kishirdetések
**A MAGYAR HIRLAP PÉLDÁ-
NYONKÉNT A KÖVETKEZŐ
HELYEKEN KAPHATÓ:**
Detroitban, (Down Town)
**JUNN NEWS CO., Shelby és
Michigan Ave. sarkán.**
METROPOLITAN NEWS CO.
Woodward Ave. és Michigan
Ave. sarkán.

**TILLEY ANTAL gyógyszerár-
ban, 175 Victor Ave.
Highland Park, Mich.**

MUNKÁT NYER - NŐ
LEÁNY házimunkára azonnal felvétetik. Jelentkezzen azonnal a Gunsberg-féle butorizetben, 8015 West Jefferson Ave.
apr. 28. May 2.

MUNKÁT KERES -- NŐ
Magyar asszony mosást hánál vagy házonkívül is elvállal, esetleg takarítást, vagy elmegy restauranba is.
412 Yale St.
apr. 28. May 2.

LAKÁS KIADÓ
Modern 4 szobás lakás, Murphy ágy-
szal, fűrdőszobával, kiadó. A régi
Bank of Detroit Building, 8101 W.
Jefferson Avenue. Felvilágosítást
nyerhet a harmadik emeleten az 5-08
számu lakásban.
PIKNIKHELYISÉG
Trentontól két mérföldnyire, mely
egy leteknek nagyon alkalmas nyári
mulatságai megtartására. Tulajdonos
Mrs. Tóth. Vegye a Wyandotte-
Trenton kárt és forduljon a Toledo
Roadra, a honnan két mérföldnyire
a Cinder Roadon az első háza.
apr. 28. May 2-5.

ELADÓ
Candy és Ice-Cream üzlet, hazautá-
zás miatt olesón eladó, 400 Cotterell
St.
May 2-5.

ELADÓ
Jóforgalmu cipőjavító üzlet a Har-
baugh Avenue 420 szám alatt jua-
nyos áron, hazautazás miatt eladó. —
Tudakozódní lehet ugyanott.
April 21, 25, 28. May 1.

ELADÓ
Jóforgalmu **SEALONCELET** ol-
csón eladó Wyandotteon. További fel-
világosítást nyerhet e címen: 10 Cher-
ry St., Wyandotte, Mich.
apr. 28. May 2.

ELADÓ
Butor darabonként eladó, 9229 Lyon
Street.
apr. 28. May 2.

FERENCY
JÁNOS és TÁRSA
7856 W. Jefferson Ave
Régi szám 2194.
Telefon: Cedar 1035.

ELADÓ HAZAK ÉS FARMOK!
Thaddeus Streeten. 2 emeletes
9 szobás ház, nagy basementtel,
fűrdővel, toalettel, villany és
gázvilágítás. Ár: \$5700, lefizet-
és \$1500, a többi fizethető
könnyű havi részletekre.
Thaddeus Streeten, 2 családi
fűrdő, fűrdő, 2 toalet és
garázs. Ár: \$7200, lefizetés
\$1200, a többi havi részletekben
fizethető.

Vanderbilt Aven. 6 szobás ház
36 pinével, fűrdő, toalet, vil-
lany, stb. Ár: \$4500, lefizetés
\$1000, a többi havi 30 dolláros
részletekre.
Melville Aven. 2 családi ház,
teljes pinével, minden kénye-
lemmel ellátva, 6500 dollárért el-
adó. Lefizetés \$2000, majdnem
teljesen új. Havi részletek \$40.
BOORSEON 36 négy szobás
ház 1500 dollárért eladó, lefizet-
és \$500, a többi havi részletek-
ben fizethető.

Vannak 36 egy és 2 családi
házak a következő utcákon:
Thaddeus, Vanderbilt, Green,
Cotterell, Schroeder, Waterman,
Baldemacher, Dragoon, Campbell,
Lyon, Melville, Dearborn, Bur-
deno és a Fort Streetől északra
és a legújabbabb árak mel-
lett és kis lefizetésre.

FARMOK
60 akeros farm, mindössze 12
mérföldnyire Detroitól, 36 fűld,
36 ház és falezserűk, állatföld-
műny, hajlándó vagyok elcsérle-
ni jó detroitai háért. Ár: \$12,500
vagy megvehető 11,500 dollárért
3000 dollár lefizetéssel és a töb-
bi 100 dolláros évi részletekben
fizethető kamattal. Nagyszerű
alkalom, a mihez hasonló nem
akad hamarosan. Ha akar egy
jó farmot ilyen közel Detroit-
hoz, jöjjen be és beszéljék meg
a dolgot.

FRENCH LINE
COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE
Société Parle-Suisse
BUDAPEST, VIII. BAROS TER 6.
MAGYAROK!
Ha a KÖZEL JÖVŐRE vissza
akarnak térni az órámban, ha ro-
konomat akarnak kibocsátani. Ameri-
kában és meg akarják őket kímé-
lni a hosszú utazás gyötrelmétől,
szívesen forduljanak bizalommal há-
zunkhoz, ahol a hol saivecen
fogunk vendégszolgálatot. Alkalmi és
hol végre a napi árfolyamon hajó-
jegyet, a mit azután a bank azon-
nal elküld Magyarországra étő hoz-
sátározásnak.

**A HAZOKON NAGYSZERŰ KI-
SZÓLGÁLTATÁS 30 HORT KAP.**
Az asznokat a legnagyobb figyelem-
mel szolgáik ki, az utasok ké-
nyelmek kabinokban utaznak. Sok
ezer magyar szállítottunk már át
a világon.
AZ IT 6-7 NAPIG TART!
A harmadosztályú jegy ára Budape-
stől New Yorkba \$100, a mihez
\$ 200-ért amerikai fejadó jön.
Bővebb felvilágosításért fordul-
jon a FRENCH LINE bármely
helyi ágykőkéhez.

CASCARA QUININE
A régi megbízható szer
hűlés és néha ellen
A Hűlés C. B. Q. tabletták s néha 3 óra
után a csoport s nap alatt szűnik meg.
A Hűlés legújabb szer két szá-
mú tabletták s a fűrdőben is hűlés ellen.
Legbiztosabb és legmegbízhatóbb szer a
célra minden tagja részre. Sokan az
Hűlés C. B. Q. tabletták szűl-
táson mindig hűlés és oleson meg a
nagyobb hűlés, hogy hármasja a
hűlés ellen jöjjen.
Készítve a Dr. Hill utcaipól és állomány
ellenes veres oleson.
Hűlés C. B. Q. tabletták.
Hűlés veres oleson
Hűlés veres oleson
Adja a patikának ott a
hűlést.
Kapható minden gyógyszerésznél — 30c
10. 10. Dr. Hill, Chicago, Illinois.

hátrányokkal járna a bábaszékiekre nézve,
miután tudvalevőleg jégveréstől kellene
tartaniok.
— Ostoba babonáság! — pattant fel er-
re Konopka.
— Hiszen igaz, igaz, Konopka uram, de
ki tehet róla, ha már egyszer a nép mégis
azt hiszi, erősködik a Kozsehuba-párti
Fajka szenátor.
Konopka mérgesen ütött a pecsétgyűrűs
kövér kezével az asztalra, mire templomi
csend támadt.
— Szomorú az, hogy egy szenátor be-
szél így. Biztosítom kegyelmeteket, hogy
ama szegény hulla miatt ide nem dirigálja
az uristen a jeges esőt. Egy az ördöghöz
fordult ember kedvéért sem sujt ezer oly
embert, aki az ő oldalánál marad, pláne
olyan formán, hogy épen csak a bűnöst ne
érje a büntetés. Micsoda Isten lenne az!
Mravucsán fellelegzett ez ékes szavakra,
melyek láthatólag megbökkentették az
egész szenátus tagjait, felismerve legott a
szerenéses percer s mint egykor az ökö-
rszem a sas szárnya alatt, följebb próbált
repülni magánál a sasnál.
— Ami úgy van, az úgy van, ropogtatá
a szavakat, helyre rángatván dókáján a
feleszusot vitézkötést — s határozatilag
kimondta, hogy a felhozott okoknál fogva
jégverés nem lesz.

Felugrott erre Fajka uram, mint egy
hörsög.
— Az mindegy, bár lenne, ha már úgy
van. Mert ha egyszer az egész város be-
biztosít a triesztinél, nem látom be, hogy
mi külömbőség van, ha van, vagy ha nines
jégverés. Sőt jobb ha van, mert a bábaszék-
iek, ahogy én ismerem őket, ha a hullát
keresztül viszik a határon, értéken felül
biztosítják a vetéseiket. Itt a szerencsétlen
ség nem a jégverésben, de a keresztülvitel-
ben van.
De hiszen, nagy debatter Fajka uram,
megint fején találta a szöveget: a Galba-
és Kozsehuba pártiak fel voltak villanyozva.
— Milyen agyvelő! — rikkantott fel
Kozsehuba.
Az agyvelőről észébe jutott Galbának
a boncolás — és élénken veté közbe:
— Minek azt az embert felboncolni, —
ugyis tudjuk, hogy kicsoda. Kutya legyen,
ha nem a biztosító társaságnak valami
kapzsi ügynöke, aki azért akasztotta fel
itt magát, hogy belekeresse a lakosságot
a biztosításba.
— Bolond kend Galba! — zudult fel Ko-
nopka indulatosan.
Amire kitért a háborgás, a féktelen zaj,
a szenátorok felugráltak s ahogy a Fiala
hajdu szokta mondani, felforttak a város
bögréi, minden szem a polgármesteren

— Mindig együtt voltok? —
kérdezte Holmes.
— És mindig együtt voltok? —
kérdezte Holmes.
— Mindig. Kivéve a tegnap
delután — felelte Mortimer.
— Én ugyanis egy napot mindig a
mulatságra, szóra-közésre szánok,
valahányszor Londonba jövök: s
a tegnapi delután az orvosok
klubjában töltöttem el.
— Én pedig a Hyde-parkban
voltam, — szólt Baskerville.
— De semmi gyanus nem történt
velünk.
— Mégsem volt okos dolog, —
mondta Holmes komolyan, a Te-
jét rázva, — és kérem önt, sir
Henry, ezentul sohase járjon
egyedül. Nagy veszedelem ér-
heti önt. Megkerülte a másik
cipője is!
— Nem, uram. Az örekre oda-
veszett.
— Csakugyan. No ez igazán
érdekes. Nos, itt a vonat. Isten
önökkel.
— A nap ragyogva sütött, az idő
enyhé és derült volt. Vigan be-
szélgettünk az uton és egyre
jobban megszerettem új harto-
mat, közben pedig eljatsogattam
a Mortimer kutyájával.
A vonat sipolva és zakatolva
indult el és mi egy kis szárnyal-
lomason leszállottunk róla. Kívül
a kerítésen túl várt ránk egy kis
koesi, benne két tömszi ló.
— Ugy látszik, hogy megérkez-
sünk esemény számba ment. —
Az állomásfőnöktől kezdve az
utolsó hordárig mindenki körül-
löttünk sürgölődött. Meglepetve
láttam, hogy a kerítésen kívül
két sötét ruhás katona formájú
alak ácsorog és erősen szemügy-
ret vett bennünket, mikor az áll-
omásról kijöttünk. Az ut sze-
szélyes fordulokkal kanyarodott
a völgyben.
Egyszerre csak Mortimer meg-
lepetve kiáltott fel:
— Mi az ott?...
A völgynek egyik oldalága ki-
szélesedett ezen a helyen s alig
fél mérföldnyire tőlünk ott ter-
fűl el a szürke ingovány, a ma-
ga kopár fenségekben.
(Folytatjuk.)

— Az eskü-
tanácsoktól a verdik-
nek mond-
gyilkosság.
Ebben a je-
re tette
azt jele-
tet fog ki-
könyv fite-
kizkódott
indulását
közönség-
volt.
— Az es-
mondotta
gos ítélet,
arra ítélen
va kötélen
addig az
mig meg-
mazson sz

A. KELLERMAN
fényképészeti műterme az egyedüli
magyar fényképészeti Studio az East
oldalon.
Hastings és Alfred sarak, Detroit, Mich.
Telefon Cadillac 1822-R.

THE OF
MEMI-
UN
PUBLIS
35. SZ.
BITÓP
HITVE
Armstr
jának tá
bizonyul
Több
te Armst
dótták, h
kedvük-
számoltak
pen azért
kelbő tá
a kérdé-
ladja, a k
— Ha
kérdezték
neki egy
melyben a
felhalgalt
na ezt a
hoz és az
ki, itt van
Az A
szóda szü-
örmagy a
hírében a
végig hátr
fordi bíró
lást vállal
februárjáh
nem gyan
hogy a ré-
szony ter-
ki. A mu-
rajótték. I
tisztviselői
összeveszt
kevert. A
ból és na
habál köze
meggyögyü
vezette a h
dolatra, h
szonyi holt
A vizsgá
a holtesten
a mely a f
— A f
geskedés
Armstrong
dolatokkal
hetetlen
vette be a
A tank
cáfolták. E
az ápolón
tan, hogy
ségeesette
éltéhez.
— Nem
nyögte sz
L'el a gy-
jemért.
A mikro-
letartoztat
kumot tal-
— Elhis
fordult a
az esküdt
löttnak az
akarja vel
arzenikum
pusztításár
elhiszik-e,
alapos leh
méréggel
kértjeit m
titani a te
A tárgy
sével az e
arra, hogy
terhére vo-
ton panas
meggyeng
ben ugysz
malisnak a
— Az eskü-
tanácsoktól a verdik-
nek mond-
gyilkosság.
Ebben a je-
re tette
azt jele-
tet fog ki-
könyv fite-
kizkódott
indulását
közönség-
volt.
— Az es-
mondotta
gos ítélet,
arra ítélen
va kötélen
addig az
mig meg-
mazson sz